

黄河流域应急救援力量青岛“结盟”

共同发出“青岛倡议” 建立联合救援、交流互访、资源共享、联合培训演练等机制

当自然灾害和突发公共事件发生时,及时互通信息,了解掌握突发事件的危害程度、救援需求等信息,第一时间响应驰援,联合实施救援救助……9月13日,在青岛召开的“黄河流域社会应急救援力量建设交流会”上,来自山西、河南、四川、陕西、甘肃、青海、山东7省17个城市红十字会和12支社会应急救援组织,共同响应青岛红十字会及青岛红十字搜救队倡议,签署《黄河流域社会应急救援力量合作框架协议》,共同发出《黄河流域红十字会应急救援人道救助合作青岛倡议书》,建立联合救援、交流互访、资源共享、联合培训演练等机制,这也是首个覆盖黄河中下游的红十字应急救援合作机制,将共同保护、传承、弘扬黄河文化,讲好“黄河故事”。

9月13日,在红十字国际学院、山东省红十字会的指导下,青岛市红十字会联合西海岸新区红十字会、青岛红十字搜救队在西海岸新区融合创新示范区组织召开了主题为“共筑河海安澜 守护生命安全”——黄河流域社会应急救援力量建设青岛交流会。

与会代表先后前往中国红十字(山东)应急救援培训基地青岛综合训练中心、国家(青岛)海上防险救生培训基地,观摩了绳索、地震、水域应急救援技能演练和潜水搜救技能演练。15名来自各地红十字会、救援队的代表围绕突出红十字会在人道公益领域的服务引领作用,着眼围绕中心服务大局,强化黄河流域红十字会的交流合作,助力黄河流域生态保护和高质量发展,聚力保护黄河流域人民群众生命财产安全进行了交流发言和经验分享。

会上,青岛市红十字会联合7省17座城市红十字会,面向黄河流域各地红十字会发出《黄河流域红十字会应急救援人道救助合作青岛倡议书》。在青岛红十字搜救队的积极倡导下,与会12支社会应急救援组织共同签署了《黄河流域社会应急救援力量合作框架协议》。

青岛市红十字会党组书记、常务副会长高嵘介绍,合作机制将充分发挥红十字会的特点优势,加强交流合作,强化联合救援和资源共享,强化联合培训和协同演练,突出红十字会在人道公益领域的服务引领作用,充分发挥各自优势,在助力黄河流域生态保护和高质量发展、聚力保护黄河流域人民群众生命财产安全方面,体现红十字力量、展示红十字担当。



2021年7月,青岛红十字搜救队第一时间响应赶赴河南协助水灾救援。青岛红十字搜救队供图

解读

为什么是黄河流域?

党的十八大以来,黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略。

近年来,黄河流域先后发生郑州、河北水灾等自然灾害,威胁当地群众生命财产安全,黄河流域各地社会应急救援力量建设虽然取得了长足进步,但仍面临着严峻的问题与挑战。

“充分发挥黄河流域社会应急救援力量作用,协力保障黄河流域人民群众生命财产安全,‘共筑河海安澜 守护生命安全’是我们红十字力量义不容辞的责任和职业操守。”青岛市红十字会党组成员、副会长韩黎宾介绍,共同搭建人道公益平台,团结引导社会各界爱心力量积极参与,共同编制联合救援应急预案,强化联合演练,优化协同流程,聚力提升黄河流域社会应急救援力量防灾减灾、应急救援整体实力。

在交流发言中,各地红十字会、救援队代表一直认为,目前,黄河流域各省沿岸地市跨行政区分布的社会应急救援力量,协调联动机制尚未完善,救援协调指挥体系不健全、碎片化,导致指挥协调中枢作用欠缺、效率低;各类社会救援力量建设、成长、提升涉及的领域广、部门较多,但当前针对社会救援力量、尤其是成长期中的社会救援力量关注度不足,相关标准也尚未成熟,关于各级各类社会救援力量扶持和管理的地方计划、规划亟须建立和完善;黄河流域各省份、各城市因经济社会发展水平差异,对社会应急救援力量的支持、管理、布局、使用参差不齐,导致社会救援力量生存、发展环境不同,技能类别、能力水平不一,建立全域协调统筹机制迫在眉睫。

怎样发挥好合作机制?

“聚焦聚力黄河流域社会应急救援力量建设和协同能力,形成高质量调研报告和政策建议,推动支持性举措落地见效,不断壮大各类救援队伍,探索发布区域社会救援力量发展指数和相关标准,建设区域性协同服务平台,培育品牌项目,完善制度机制,进一步加大黄河流域社会救援力量建设发展的红十字贡献。”高嵘介绍,通过“合作机制”影响,将加强黄河流域社会救援力量建设制度设计,提升区域救援力量精细化治理水平,从制度层面做好黄河流域社会救援力量建设发展的顶层设计,充分发挥各地各级党委政府和应急管理部门的主体作用,及时优化修订支持社会救援力量发展的规范性政策文件,争取通过政府工作报告和人大、政协的立法调研、议案提案不断加强顶层支持,进一步明确责任、落实措施、提高能力。

高嵘介绍,要完善区域社会救援力量发展协同机制,建设黄河流域社会应急救援网络体系,积极推动构建跨行政区和跨部门应急救援

网络,保障政府间和部门间应急救援力量协作和信息通报机制作用发挥,建立起部门单位、社会力量相互配合的应急救援大格局,全面构建集中统一高效的指挥调度体系、救援现场协调机制;要注重推动各类社会救援力量的建设,探索发挥社会救援力量“志愿、特色、灵活”优势的创新路径。联合对黄河流域各类社会救援力量进行分类统计、鉴定和分类,编写《黄河流域社会救援力量名录》,出台黄河流域社会救援力量分类管理指南,强化组织体系、制度体系、救援能力、响应能力建设。

筑牢社会救援力量发展边界,实现社会救援力量可持续健康发展与作用发挥,多维度提升各类社会救援力量的能力水平,完善管理体系,助力黄河流域生态保护和高质量发展;建立健全黄河流域备灾救灾监测网络和大数据平台,确定影响社会救援力量功能作用的关键因素,合理规划社会应急救援队伍的门类特长和基本实施区域,推进构建区域应急管理协同协调新机制、救援响应新体系,不断提升社会救援力量技能水平和作用发挥。

青岛有哪些优势?

黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,成为我国完善新时代区域协调发展战略的重要布局。近年来,山东省社会应急救援力量发展迅速,青岛已有注册的社会应急救援志愿者团队40支2654人,其中青岛红十字搜救队历经15年孵化成长,从一支7人的民间草根救援队发展成为拥有正式及考察队员142名、协同志愿者近千人,集岸基救援、山地救援、地震搜救等10项标准救援技能为一体的全国闻名的综合性公益救援队伍,已实施救援933次、救死扶伤1591人,是中宣部命名的首批全国优秀志愿服务示范团队、全国红十字模范单位,先后获得应急管理部主办的全国

首届社会救援力量技能竞赛地震搜救破拆类一等奖、山东省第二届社会救援力量技能竞赛团体第一名,成为地方政府应急救援的重要辅助力量。

2022年12月,中国红十字会总会依托青岛红十字搜救队设立了中国红十字(山东)应急救援培训基地青岛综合训练中心。基地重点辐射黄河流域中下游地区并兼顾全国其他地区红十字救援队伍和其他社会救援力量,对黄河流域社会应急救援力量进行技能培训,共享培训资源,共同编制联合救援应急预案,强化联合演练,优化协同流程,聚力提升黄河流域社会应急救援力量防灾减灾、应急救援整体实力。